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curriculum vitae
PAOLA MIGLIORINI

Nata a Roma, il 17 maggio 1948

Residenza: Via del Mascherino, 12

00193 Roma

Tel  06 68308016

Fax 06 68308016

E-mail   

paomig@tiscalinet.it
QUALIFICHE PROFESSIONALI E TITOLI

· Laurea in Architettura.

· Abilitazione all’esercizio della professione di architetto.

· Insegnante di Scuola Media Inferiore dal 1976.

· Abilitazione all’insegnamento dell’Educazione Tecnica conseguita  in data 9/3/76.

· Diploma Corso Biennale di Specializzazione Polivalente. (Decreto O.M. 162/88 per l'insegnamento in classi in  cui  siano presenti disabili) conseguito in data 20/11/1990.

· Insegnante Specializzata su Cattedra di Sostegno dal 1990.

· Diploma  Corso  di Perfezionamento in  "Scienze  dell'Educazione" conseguito  presso  la  LUMSA, nell'a.a. 1993/94.

· Diploma Corso di Perfezionamento in "Informatica nella  didattica delle discipline umanistiche e nell'uso educativo dei Beni Culturali",  conseguito presso l'Università degli Studi di  Firenze  - Dipartimento  di  Scienza dell'Educazione,  nell'a.a. 1994/95. 

· Diploma Corso di Perfezionamento in “Insegnare con il computer” conseguito presso FOR.COM - Consorzio Universitario per la Formazione e la Comunicazione, nell’a.a. 1995/96.

· Diploma Corso di Perfezionamento in “Didattica Multimediale e Ipertestuale” conseguito presso FOR.COM - Consorzio Universitario per la Formazione e la Comunicazione,  nell’a.a. 1996/97.

· Diploma Corso di Perfezionamento in “Psicologia dello sviluppo e dell’educazione” conseguito presso FOR.COM - Consorzio Universitario per la Formazione e la Comunicazione,  nell’a.a. 1997/98.

· Frequenza al Corso di Formazione organizzato dall'IRRSAE del Lazio sul tema "Modelli di progettazione e gestione di lezioni multimediali" nell'a.s. 1998/99.

· Attestazione di formazione dei docenti incaricati di Funzioni Obiettivo relativamente al “Corso di formazione per docenti con Funzioni Obiettivo”, rilasciato in data 19/3/2001.

ESPERIENZA DI DOCENZA NELL’AMBITO DELLA FORMAZIONE 
· Docente nei "Corsi di Formazione per l'immissione in ruolo di docenti ai sensi della legge n°270" con una relazione dal titolo “Passaggio dalla scuola dell’obbligo all’Istruzione Superiore, al mondo del lavoro” in data 7/4/1985. 

· Direttrice del Corso d’Aggiornamento “Programmazione didattica” tenutosi presso la Scuola Media Statale “S. Persichelli” nell’a.s. 1985/86.

· Ideatrice e co-conduttrice del corso pomeridiano per anziani, finanziato dalla Provincia di Roma, presso la Scuola Media Statale "P.Neruda" di Roma, dal titolo "Viaggio alla scoperta di Roma - 21 passeggiate da Roma quadrata a Roma moderna"  nell'a.s. 1989/90.

· Docente e co-progettista nel Corso d’Aggiornamento  sul tema della Multiculturalità  dal titolo “Educazione allo sviluppo”, finanziato dalla O.N.G. "Terra nuova",  nelle Scuole Elementari "Principe di Piemonte" e "Leonardo da Vinci" e nelle Scuole Medie Statali " Edmondo De Amicis" e "San Benedetto" nel periodo novembre 1992 - giugno 1993. 

· Docente nel Corso d’Aggiornamento “Valutazione scolastica” presso la Scuola Media Statale ”Giuseppe Morosini” in data 8/9/93 ed indirizzato a docenti di Scuola Elementare e di Scuola Media Inferiore.

· Membro della Commissione di Esame di profitto presso la cattedra di "Psicologia dello sviluppo" della Facoltà di Scienze della Formazione della  LUMSA negli a.a. 1995/96, 1996/97, 1997/98.

· Relatrice al Corso di Aggiornamento “Le pari opportunità: aspetti legislativi, sociali e didattici” con una relazione dal titolo: “Tecnologia e saperi femminili”, in data 17/4/1996, tenutosi presso la Scuola Media Statale “P. Neruda” di Roma ed indirizzato a docenti di Scuola Elementare e di Scuola Media Inferiore.

· Collaboratrice alla Cattedra di “Psicologia dello sviluppo” con il seminario "Sviluppo cognitivo-linguistico e  uso del  computer: aspetti educativi"  presso la  LUMSA per l'a.a. 1995/96.

· Collaboratrice alla Cattedra di “Psicologia dello sviluppo” con il seminario “Apprendimento collaborativo, costruttivismo, uso del P.C.: nuove sinergie educative” presso la  LUMSA per l’a.a. 1996/97.

· Collaboratrice alla Cattedra di “Psicologia dello sviluppo” con il seminario “Costruttivismo ed ipertestualità: ipotesi per una didattica multimediale” presso la  LUMSA per l’a.a. 1997/98.

· Collaboratrice alla Direzione del Corso di Perfezionamento "Metodologie informatiche e nuove strategie educative" presso la  LUMSA per l'a.a. 1997/98.

· Conduttrice dei workshop nel Corso di Perfezionamento "Metodologie informatiche e nuove strategie educative" presso la  LUMSA per l'a.a. 1997/98.

· Docente al Corso di Perfezionamento "Psicologia dell'educazione" con una relazione dal titolo "Nuove Tecnologie Didattiche e Scuola: quali prospettive per l'educazione" - LUMSA  e  IMSU,   Siracusa, a.a. 1998/99.

· Docente al "Corso di Formazione per il conferimento della qualifica dirigenziale ai capi d'istituto delle istituzioni scolastiche" relativamente alle Aree "I processi di insegnamento-apprendimento" e "La relazione nei processi formativi"  - LUMSA,   LUISS MANAGEMENT e CENTRO DI RICERCA SULLE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE "VITTORIO BACHELET",   Roma , a.a. 1998/99.

· Collaboratrice alla Direzione del Corso di Perfezionamento "Educazione e tecnologie - Metodologie informatiche e nuove strategie educative " presso la  LUMSA per l'a.a. 1998/99.

· Conduttrice dei workshop al Corso di Perfezionamento "Educazione e tecnologie - Metodologie informatiche e nuove strategie educative " presso la  LUMSA per l'a.a. 1998/99.

· Collaboratrice alla Direzione del Corso di Perfezionamento "Educazione e tecnologie - Costruire un ipermedia " presso la  LUMSA per l'a.a. 1998/99.

· Conduttrice dei workshop al Corso di Perfezionamento "Educazione e tecnologie - Costruire un ipermedia " presso la  LUMSA per l'a.a. 1998/99.

·  Ideatrice, progettista e docente del Corso di Aggiornamento per insegnanti di Scuola Media Inferiore "Metodologie informatiche e nuove strategie educative", finanziato dal Provveditorato agli Studi di Roma e svolto presso la S.M.S. “Pablo Neruda” di Roma nell’a.s. 1999/2000.

· Docente del corso “Uso di ipertesti, progettazione e costruzione di ipertesti nella pratica educativa”  presso la  LUMSA Facoltà di Scienze della Formazione, per l'a.a. 1999/2000.

· Docente nel Corso biennale di Specializzazione per insegnanti di sostegno per l’insegnamento di “Rielaborazione dell’esperienza personale ed organizzazione delle competenze professionali” per  gli a.a. 1999/2000 e 2000/2001.

· Docente nel Corso biennale di Specializzazione per insegnanti di sostegno per l’insegnamento di “Linguaggio logico e matematico” per  l’a.a. 1999/2000.
· Relatrice di tesi di diploma nel “Corso Biennale di Specializzazione Polivalente” presso la LUMSA nell’a.a. 2000/2001.
· Docente del corso “Uso di ipertesti, progettazione e costruzione di ipertesti nella pratica educativa”  presso la  LUMSA Facoltà di Scienze della Formazione, Idoneità di Informatica livello 2 per l’insegnamento, nell'a.a. 2000/2001.

· Docente del “Complemento al Corso di Psicologia dell’Apprendimento Scolastico” nella Scuola di Specializzazione all’Insegnamento Secondario (SSIS Lazio) nell’a.a. 2000/2001.
· Collaboratrice alla Cattedra di “Psicologia dello sviluppo” con il Seminario   “Apprendimento e nuove strategie educative”  presso l’Università degli Studi di Milano –  Bicocca per l’a.a. 2001/2002  
· Docente del laboratorio “Didattica delle tecnologie per l’integrazione” ” nella Scuola di Specializzazione all’Insegnamento Secondario, presso l’Università degli Studi G.D’Annunzio” -  Chieti, nell’a.a. 2001/2002.
ATTIVITA’ INERENTI LE PROPOSTE EDUCATIVE DELLA SCUOLA
· Ideatrice e conduttrice del Corso extracurricolare pomeridiano presso la Scuola Media Statale "P.Neruda" di Roma, dal titolo "Linguaggio LOGO: elementi di programmazione strutturata" nell'a.s. 1995/96. 

· Ideatrice e conduttrice del Corso extracurricolare pomeridiano presso la Scuola Media Statale "P.Neruda" di Roma, dal titolo "Sistemi operativi ed informazioni di base per l'uso del PC"  nell'a.s. 1995/96.

· Ideatrice e conduttrice del Corso extracurricolare pomeridiano presso la Scuola Media Statale "P.Neruda" di Roma, dal titolo "Apprendere con gli ipertesti" nell'a.s. 1996/97.

· Ideatrice e conduttrice del Corso extracurricolare pomeridiano presso la Scuola Media Statale "P.Neruda" di Roma, dal titolo "Apprendere con il PC: introduzione all'ipermedialità" nell'a.s. 1997/98.

· Responsabile scientifica  del Laboratorio di Matetica-Informatica della Scuola Media Statale “P.Neruda” di Roma per gli anni scolastici 92/93, 93/94, 94/95, 95/96, 96/97, 97/98, 98/99, 99/2000, 2000/2001, 2001/2002.

· Progettista e responsabile della Sperimentazione metodologico-didattica ex art.277 del decr.leg.297 del 16/4/94 dal titolo “Laboratorio di  matetica” (Personal computer e pratica matetica: sperimentazione di metodologie costruttiviste e di apprendimento collaborativo in classi di scuola media), presso la Scuola Media Statale già "P.Neruda" di Roma, dal 1994. 

· Redattrice e referente per il Progetto Ib previsto dalla C.M. 282/97, " Programma di sviluppo delle tecnologie didattiche 1997-2000", presso la Scuola Media Statale "Pablo Neruda" di Roma, per il quale sono stati erogati i finanziamenti previsti dalla circolare stessa, in data 28/10/97.

·  Redattrice e presentatrice del progetto "Allestimento di un laboratorio di Informatica orientato ad una didattica "personalizzata" in grado di valorizzare le diverse individualità di ciascuno", finanziato dal Comune di Roma relativamente agli anni 1995 e 1996.

· Redattrice e presentatrice del progetto "Personal computer e pratica matetica - Sperimentazione di paradigmi costruttivisti e di apprendimento collaborativo in classi di scuola media", finanziato dal Comune di Roma relativamente all'anno 1997.

· Redattrice e presentatrice del progetto “Computer e multimedialità per superare lo svantaggio – per un apprendimento che sia per tutti e per tutte flessibile, costruttivista, reticolare”, finanziato dal Comune di Roma relativamente all'anno 2001.

· Funzione obiettivo per l’area 2  (Sostegno al lavoro dei e delle docenti) relativamente a “Coordinamento dell’utilizzo delle nuove tecnologie e dei modelli educativi” nell’a.s. 2000/2001.

ATTIVITA’ DI TUTORAGGIO  NELL’AMBITO DELLA FORMAZIONE
· Sovrintendente al Tirocinio di specializzanda di  "Corso Biennale di Specializzazione Polivalente" (ex D.P.R. 970/75 e 10/92) - sezione Scuola Secondaria Inferiore - tirocinio effettuato presso la Scuola Media Statale "Pablo Neruda" di Roma nell'a.s. 1993/94 in classi con allievi disabili, classi in cui si sono sperimentati paradigmi educativi di tipo costruttivista che si giovano dell'uso dei p.c.
· Tutor per attività di Tirocinio presso la S.M.S. “Via Casal del Marmo” di allieva del Diploma di Laurea di “Tecnico di Laboratorio della Formazione” LUMSA, nell’a.s. 2000/2001. 
· Correlatrice di tesi di laureanda in Psicologia presso il Dipartimento di Psicologia dei Processi di Sviluppo e Socializzazione – Università degli studi di Roma “La Sapienza”, con una tesi dal titolo “Condividere i testi in rete”
PARTECIPAZIONE A RICERCHE NELL’AMBITO DELL’EDUCAZIONE
· Collaboratrice alla Ricerca coordinata dalla Prof.ssa Ottavia Albanese (Cattedra di Psicologia dello Sviluppo dell'Università degli Studi di Milano) "Utilizzo di un software per l’educazione linguistica con alunni di scuola media", presentata a "Didamatica '96 e a cui si fa riferimento nella parte "Pubblicazioni"

· Collaboratrice al Progetto di Ricerca coordinato dalla Prof.ssa Ottavia Albanese (Cattedra di Psicologia dello Sviluppo della LUMSA) "Educazione linguistica e computer" per gli anni 1996 e 1997.

· Collaboratrice al progetto europeo ITCOLE (Innovative Tecnology for Collaborative Learning and Knowledge Building) – Dipartimento di Psicologia dei Processi di Sviluppo e Socializzazione – Università degli Studi di Roma  “La Sapienza”, negli anni 2001 e 2002.

INTERVENTI  A  CONVEGNI  NELL’AMBITO DELL’EDUCAZIONE
· Relatrice  al Convegno “Didamatica ‘96” con “Personal computer e pratica matetica - Sperimentazione in una classe di scuola media”, Cesena, 10/5/1996.

· Relatrice al Convegno “Didamatica ‘97” con “Uso del word processor nella promozione di processi ricorsivi nella attività di scrittura”, Siena 8/5/1997. 

· Relatrice al Convegno “Didamatica ‘97” con “Il living book come opportunità multimediale per l’apprendimento linguistico”, Siena , 9/5/1997.

· Relatrice al Convegno “Didamatica 2000” con “L’approccio degli insegnanti alle nuove tecnologie. Una esperienza”, Cesena , 5/5/2000.

· Presentatrice di poster dal titolo “Il word processor come strumento di promozione del carattere dinamico ricorsivo del processo di scrittura”  al Convegno “Bambini in difficoltà nell’apprendimento della lingua scritta” organizzato dal “Dipartimento di Psicologia dei Processi di Sviluppo e Socializzazione – Dipartimento di Psicologia – Università “La Sapienza” di Roma e Facoltà di Scienze della Formazione – Università LUMSA di Roma, a Roma in data 6-7 ottobre 2000.

· Relatrice al Convegno Nazionale “Vecchi e nuovi saperi” relativamente alla tavola rotonda “Linguaggi e nuove tecnologie” organizzato dal CESP a Roma in data 27 - 28 aprile 2001. 
· Relatrice al “X Convegno Nazionale AIRIPA (Associazione Italiana Per la Ricerca e l’Intervento nella Psicopatologia dell’Apprendimento - ONLUS) - I DISTURBI DELL’APPRENDIMENTO “ con intervento dal titolo “Uso del word processor con alunni/e in difficoltà nella produzione del testo scritto”, San Marino, 19-20 ottobre 2001.

· Relatrice al “7° Convegno Nazionale Informatica, Didattica e Disabilità” con un intervento dal titolo “Software ipermediale ed interazioni verbali in situazioni di sviluppo linguistico minimale ed incompleto”, Roma,  8-9-10 novembre 2001.
· Relatrice al “XI Convegno Nazionale AIRIPA (Associazione Italiana Per la Ricerca e l’Intervento nella Psicopatologia dell’Apprendimento - ONLUS) - I DISTURBI DELL’APPRENDIMENTO “ con intervento dal titolo “Un intervento educativo con il supporto di un software ipermediale in una situazione di difficoltà di comunicazione”, Udine, 18-19 ottobre 2002.
PUBBLICAZIONI
· Amendola G., Migliorini P., Storia di una casa .....e anche di Francesca e Giovanni che vogliono sposarsi, in Quaderni CIDI 14, 1982,  Franco Angeli Editore Riviste, Milano 1982.

· Amendola G., Migliorini P., Indagine conoscitiva tra gli insegnanti di Educazione Tecnica, relativa all’uso dei libri di testo, in Quaderni CIDI 16, 1983, Franco Angeli Editore Riviste, Milano 1983.

· Amendola G.,Balata F., Migliorini P., Quale Tecnica,  Nuova Italia Editrice,  Firenze 1985.

· Albanese O., Belloro A., Di Carpegna E., Migliorini P., L’utilizzo di un software per l’educazione linguistica con alunni di scuola media, in Andronico A., Casadei G., Sacerdoti G. (a cura di) Didamatica ’96 Informatica per la didattica, Litotipografia CILS, Cesena, 1996.

· P. Migliorini, Personal computer e pratica matetica - Sperimentazione in una classe di scuola media, in Andronico A., Casadei G., Sacerdoti G. (a cura di) Didamatica ’96 Informatica per la didattica, Litotipografia CILS, Cesena, 1996.
· P. Migliorini, Dislessia: videogiochi come software “riabilitativo”, in TD Tecnologie didattiche, N°11 inverno 1996, Edizioni Menabò. 
· P.Migliorini, A scuola rispettando le differenze, in Il foglio del Paese delle donne, anno X N°7, 14 marzo 1997.
· P. Migliorini, Uso del word processor nella promozione di processi ricorsivi nella attività di scrittura, in Andronico A., Piochi B.., Sacerdoti G. (a cura di) Didamatica ’97 Informatica per la didattica, Tipografia Senese, Siena, 1997.
· P. Migliorini, Il living book come opportunità multimediale per l’apprendimento linguistico, in Andronico A., Piochi B.., Sacerdoti G. (a cura di) Didamatica ’97 Informatica per la didattica, Tipografia Senese, Siena, 1997.
· P.Migliorini, Informatica e costruttivismo, in  A  360°: le scuole comunicano, Insegnare N° 3, 1998, Edizioni Bruno Mondadori
· P.Migliorini, Riflettere sulla scrittura: word processor, revisione, ricorsività, in Tecnologie Didattiche n°14  volume 2-1998, edizioni Menabò
· Albanese O., Migliorini P., Pietrocola G. (a cura di) Apprendimento e nuove strategie educative – Le tecnologie informatiche tra teoria e pratica didattica, Unicopli, Torino, 2000.
· Albanese O., Migliorini P., Pietrocola G., “L’approccio degli insegnanti alle nuove tecnologie. Una esperienza” in Andronico A., Casadei G., Sacerdoti G. (a cura di) Didamatica 2000  Informatica per la didattica, vol. 2, Società editrice “Il Ponte Vecchio”, Cesena, 2000.

· Albanese O., Migliorini P., “Uso del word processor con alunni/e in difficoltà nella produzione del testo scritto”, in Atti del “X Convegno Nazionale AIRIPA (associazione Italiana Per la Ricerca e l’Intervento nella Psicopatologia dell’Apprendimento-ONLUS) - I DISTURBI DELL’APPRENDIMENTO “, Riproduzioni Editoriali dello Stato, San Marino, 2001.
· Migliorini P., “Software ipermediale ed interazioni verbali in situazioni di sviluppo linguistico minimale ed incompleto”, in Tronconi A. (a cura di), IDD 2001 - Atti del “7° Convegno Nazionale Informatica, Didattica e Disabilità”,  Litografia IP, Firenze, 2001.
· Albanese O., Migliorini P., Pietrocola G., “Bambini, apprendimento e internet” in  Cantelmi T., Putti S., Talli M., @psychotherapy – risultati preliminari di una ricerca sperimentale italiana, Edizioni Universitarie Romane, Roma, 2001.
· Migliorini P., Albanese O., “Un intervento educativo con il supporto di un software ipermediale in una situazione di difficoltà di comunicazione”, in Atti del “XI Convegno Nazionale AIRIPA (associazione Italiana Per la Ricerca e l’Intervento nella Psicopatologia dell’Apprendimento-ONLUS) - I DISTURBI DELL’APPRENDIMENTO “, Forum, Editrice Universitaria Udinese, Udine, 2002.
· Albanese O., Migliorini P., Pietrocola G., “L’apprendimento scolastico e le nuove tecnologie: possibilità di sinergie”, in corso di stampa su Rassegna dell’istruzione, Edumond-Le Monnier Editrice

Roma, 4 novembre  2002








Paola Migliorini

