Il saluto del nuovo Dirigente Scolastico 
Cari genitori ed alunni della Scuola primaria e dell’infanzia, 
sono il nuovo Dirigente Scolastico.

Mi chiamo Stefania Grosso e sono al mio primo anno da dirigente, ho vinto l’ultimo concorso ordinario e ho avuto la possibilità di restare nella scuola dove ho lavorato per 19 anni come docente di scuola primaria.

Molti di voi, quindi, mi conoscono perché sono stata l’insegnante di molti bambini del plesso Piccinini.

Voglio augurare a tutti i bambini ed ai genitori un buon anno scolastico, ricordando che la scuola è una comunità a cui partecipano tante persone: i bambini innanzitutto, i docenti, il personale non docente ed i genitori.

Il mio desiderio, per l’anno scolastico che sta iniziando, è che questa comunità possa crescere in spirito di collaborazione, in serenità ed in ricchezza culturale.

Gli obiettivi che intendo perseguire, in stretta collaborazione con docenti, non docenti e genitori, sono principalmente legati alla creazione di un CLIMA DI LAVORO sereno, costruttivo, condiviso; alla consapevolezza della CENTRALITA’ DELL’ALUNNO, che deve guidare ogni nostra scelta; all’APERTURA della scuola al mondo esterno attraverso l’adesione a reti ed associazioni di scuole; ed infine alla QUALITA’, intesa come verifica continua degli obiettivi fissati per il miglioramento continuo dei risultati.

Gli obiettivi che ci poniamo come scuola sono ambiziosi, ma spero che con la collaborazione e il contributo di tutti possano essere raggiunti.

Prima di salutarvi voglio ringraziare la dirigente scolastica dott.ssa Maria Matilde Filippini, che ha guidato la nostra scuola per oltre vent’anni: è soprattutto grazie al suo lavoro che tutti noi, credo, possiamo dire che il 109° circolo è una scuola di “qualità”!

Buon anno scolastico
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