Nella scuola sono presenti 7 alunni in situazione di handicap psico-fisico.  Le tipologie segnalate sono le seguenti:

-2 alunni con  border-line cognitivo;

-2 alunni con ritardo mentale lieve;

-1 alunno con difficoltà di apprendimento;

-1 alunno con  ritardo mentale lieve e difficoltà nella letto-scritura;

-1 alunno con ritardo mentale medio- lieve, dovuto a sindrome da alterazione cromosomica,   

   trisomia  4 P.

Quest’ ultimo alunno presenta inoltre, difficoltà nella coordinazione motoria e a tal proposito ti sarei grata se mi indicasse le scuole che sono in possesso di strumenti particolari, quali  touch screen  o easy ball. Nel  corso di un incontro mi era sembrato che qualche scuola elementare della provincia ne fosse in possesso.

Ti invio un elenco del software didattico, relativo all’handicap, a disposizione della scuola. Mi riservo di inviarti maggiori informazioni di tutte le attrezzature e materiali presenti, non appena in mio possesso.

Comunque oltre ai computers, stampanti e uno scanner, ci sono due schede di acquisizione video. 

La scuola possiede un pacchetto di programmi dell’ ANASTASIS in collaborazione con l’ ASPHI per facilitare l’apprendimento, che credo già conosciate:

Il Jolly: introduce il bambino alle attività di riconoscimento visivo delle lettere, di analisi fonologica e di analisi fonografica.

Il mio mondo: progettato per bambini che necessitano di esercitazioni linguistiche differenziate, l'alunno si confronta con le definizioni; utilizza i concetti di quantità e dimensione e mette in relazione gli oggetti con le parole corrispondenti.

Corsa a ostacoli: è un programma per sviluppare le capacità di lettura  e potenziare la conoscenza della struttura ortografica della parola.

La battaglia navale: è adatto a sviluppare le capacità di lettura attraverso compiti di memoria visiva e riconoscimento lessicale.

Gioco della papera: mirato al recupero di difficoltà di lettura e scrittura, contiene 4 gruppi di esercizi orientati al recupero di abilità di tipo visivo, fonologico, sintattico ed una esercitazione di tipo globale.

Il  labirinto: aiuta a sviluppare le capacità di riconoscere il valore dei connettivi logici come mezzo

 per  assicurare la coesione del testo.

Al supermercato: il programma  si rivolge ad utenti che ancora non padroneggiano i concetti  di classificazione, ordinamento e corrispondenza, pre-requisiti necessari per i successivi apprendimenti matematici.

La retta dei numeri: è un programma rivolto a favorire l'acquisizione dei concetti relativi all'ordinamento dei numeri naturali e alle prime operazioni con essi, con diversi gradi di difficoltà.

Max & Marti: finalizzato all'apprendimento dei concetti aritmetici fondamentali ( addizione, sottrazione, moltiplicazione e divisione),  mediante esercitazione con calcolo mentale.

Uso dell' orologio: il programma   è stato concepito per insegnare l'uso dell'orologio  analogici ad alunni con disabilità cognitiva. L'interfaccia con lo strumento informatico è realizzato  attraverso una tavoletta  tattile ( in possesso della scuola) che consente di manipolare direttamente un fac-simile di orologio.

Uso del denaro: programma per facilitare l'apprendimento dell'uso del denaro negli alunni con disabilità cognitiva. Gli obiettivi che si vogliono raggiungere prevedono il riconoscimento delle monete e della loro collocazione in una scala di grandezza; la capacità di uso, in modo combinatorio per la composizione di un prezzo definito.    

Sempre per facilitare l'apprendimento  gli insegnanti hanno a disposizione 4 CD- ROMS  della SEI

· IPER ECO: ambienti, clima e vegetazione

· LAB TEC: eserciziario di educazione tecnica

· LAB IT: eserciziario di grammatica italiana

· IPER STORIA:  la piazza teatro della storia.
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